选修模块（3—4）水平测试物理试卷
一、选择题(共10小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的有多个选项正确。全部选对得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分)
1．下列说法中正确的是 （  ）
A．变化的电场周围一定产生变化的磁场
B．变化的电场周围一定产生恒定的磁场
C．均匀变化的磁场周围一定产生均匀变化的电场
D．周期性变化的磁场周围一定产生周期性变化的电场
2．一列波从一种介质进入另一种介质时，下列说法正确的是    （  ）
  A．频率发生变化，波长和波速不发生变化
  B．波长发生变化，频率和波速不发生变化
  C．波速发生变化，频率和波长不发生变化
  D．波长和波速发生变化，频率不发生变化
3. 下列各图分别表示一列水波在传播过程中遇到了小孔（A、B图）或障碍物（C、D图），其中能发生明显衍射现象的有（    ）

4．在狭义相对论中，下列说法中正确的是 （ ）          
A．一切运动物体相对于观察者的速度都不能大于真空中的光速
   B．相对论认为时间和空间是脱离物质而独立存在的，是绝对的                                                     
[image: image66.png]


C．在一惯性系中发生于同一时刻，不同地点的两个事件在其他一切惯性系中也是同时发生
D．在地面附近有一高速飞过的火箭，地面上的人观察到火箭变长了
5．如图所示，一产生机械波的波源O正在做匀速直线运动，图中的若干个圆环表示同一时刻的波峰分布，为了使静止的频率传感器能接收到波的频率最高，则应该把传感器放在（　D　）
A．A点        B．B点　　　C．C点        D．D点
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6．如图所示，[image: image1.png]


是两种介质的界面，[image: image2.png]


是入射光线，[image: image3.png]


是反射光线，[image: image4.png]


是折射光线，[image: image5.png]


是入射光线的入射点，[image: image6.png]


是法线，i是入射角，r是折射角，且[image: image7.png]


。则下列判断正确的是（     ）
A．i逐渐增大时r也逐渐增大，有可能www.ks5u.com发生全反射现象
B．i逐渐减小时r也逐渐减小，有可能发生全反射现象
C．i逐渐增大时r将逐渐减小，有可能发生全反射现象
D．i逐渐增大时r也逐渐增大，但不可能发生全反射现象
  [image: image68.png]WO



7.如图所示，水平方向上有一弹簧振子， O点是其平衡位置，振子在a和b之间做简谐运动，关于振子下列说法正确的是（   ）
A．在a点时加速度最大，速度最大
B．在O点时速度最大，位移最大
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C．在b点时位移最大，回复力最大
D．在b点时回复力最大，速度最大
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8．一质点做简谐运动的振动图像如图所示，在0.8s到1.2s这段时间内，下列说法正确的是（     ）
  A．质点的动能逐渐减小，加速度逐渐减小
  B．质点的动能逐渐增大，加速度逐渐减小
  C．质点的动能逐渐增大，加速度逐渐增大
  D．质点的动能逐渐减小，加速度逐渐增大
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9. 如图所示，为一在水平方向传播的简谐波，已知此时质点Ｆ向下运动，则以下说法正确的是（  ）
Ａ．波向右传播　　　　
Ｂ．质点Ｈ与Ｆ的运动方向相同
Ｃ．质点Ｃ比Ｂ先回到平衡位置　
Ｄ．此时质点Ｃ的加速度为０
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10．如图所示，截面为ABC的玻璃直角三棱镜放置在空气中，宽度均为d的紫、红两束光垂直照射三棱镜的一个直角边AB，在三棱镜的另一侧放置一平行于AB边的光屏，屏的距离远近可调，在屏上出现紫、红两条光带，可能是（  ）
A．紫色光带在上，红色光带在下，紫色光带较宽
B．紫色光带在下，红色光带在上，紫色光带较宽
C．红色光带在上，紫色光带在下，红色光带较宽
D．红色光带在下，紫色光带在上，红色光带较宽
二、填空题（本题共4小题，共20分．把答案填在题中的横线上或按题目要求作答）
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11. (4分)两列波源振动情况完全相同的相干波在同一水平面上传播，两列波的振幅均为A，某时刻它们的波峰、波谷位置如图所示。回答下列问题：
①在图中标出的M、N、P、Q四点中，振动增强的点是　　　　　；  
②由图中时刻经1/4周期时，质点M相对平衡位置的位移是　　　　　。　
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12. (4分)一列横波沿直线向右传播，直线上有间距均为L的13个质点，如图所示。t=0时刻横波到达质点1，质点1开始向下运动，振幅为A，经过时间Δt，此时质点1第二次到达负方向最大位移处，已知该横波的波长为8L，则其波速为              。请在图中画出t=Δt时，此13个质点所形成的波形图。                           　           
[image: image75.png]3




13. (6分)如图所示为某同学《用双缝干涉测量光的波长》的实验装置，双缝的间距为d=0.025cm。实验时，首先调节光源和滤光片的中心位于遮光筒的中心轴线上，并使_________和________竖直且互相平行。当屏上出现了干涉图样后，通过调整测量头（与螺旋测微器原理相似，手轮转动一周，分划板前进或后退0.500mm）观察第一条亮纹的位置坐标如（a）图中所示为x1=1.128mm处，第五条亮纹位置坐标如（b）图中所示为x5=______mm。
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14. (6分)老师带着几名学生进行野外考察，登上一山峰后，他们想粗略测出山顶处的重力加速度。于是他们用细线拴好石块P系在树干上做成一个简易单摆，如图所示。然后用随身携带的钢卷尺、秒表进行相应的测量。同学们首先测出摆长L，然后将石块拉开一个小角度，由静止释放，使石块在竖直平面内摆动，用秒表测出单摆完成n次全振动所用的时间t。
（1）利用测量数据计算山顶处重力加速度的表达式g=            ；
（2）若某次用秒表测量若干次全振动所用的时间如图所示，所用时间为t=________s；
（3）若同学们在某次测量中，振动周期测量正确，但测量摆长时从悬点一直量到石块下端，所以用这次测量数据计算出来的山顶处重力加速度值比真实值         （选填“偏大”、“偏小”或“相等”）。
三、计算题(本题共4小题，共40分，解答时须写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤 ，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题,答案中必须明确写出数值和单位)
15．（8分）有一LC振荡电路，如图所示，当电容调节为C1=200pF时，能产生频率为f1=500kHz的振荡电流，要获得频率为f2=1.0×103kHz的振荡电流，则可变电容应调为多大？（设电感L保持不变）
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  16.（10分）如图所示，某透明液体深1m，一束与水平面成300角的光线从空气照向该液体，进入该液体的光线与水平面的夹角为450。试求：
（1）该液体的折射率；
（2）进入液体的光线经多长时间可以照到底面。
17.（10分）天空有近似等高的浓云层。为了测量云层的高度，在水平地面上与观测者的距离为[image: image9.png]d =3.0km



处进行一次爆炸，观测者听到由空气直接传来的爆炸声和由云层反射来的爆炸声时间上相差Δt=6.0s。试估算云层下表面距地面的高度。已知空气中的声速v＝[image: image10.png]


km/s。
18. （12分）一列横波一列简谐横波沿x轴传播，如图所示，实线表示t1=0时刻的波形图，虚线表示t2=0.005s时刻的波形图，求：
(1)若2T> （t2-t1）>T，波速可能为多大？（T为周期）
(2)若T<（ t2-t1），并且波速为3600m/s，则波向哪个方向传播？ 
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选修模块（3—4）水平测试物理试卷参考答案及评分标准
1．D   2．D    3．BD     4．A     5．D    6．D     7．C    8．B    9．C    10 ．CD
11．M、P       零   （每空2分 共4分）
12． [image: image12.png]1oz
At



   （2分）    图（2分）
[image: image13.png]



13. 单缝，双缝，5.880， （每空2分，共6分）
14. 4π2n2L/t2；     100.2s         偏大（每空2分，共6分）
15. 解：根据公式[image: image14.png]


      （2分） 
由于电感L保持不变
所以[image: image15.png]


              （2分） 
所以[image: image16.png]


=50pF          （4分）
16．解：（1）因为入射角[image: image17.png]—30°=60°



     （1分）
折射角[image: image18.png]r=90°-45°




           （1分） 
所以[image: image19.png]


        （2分）                 
（2）光在液体中传播的速度时:
位移[image: image20.png]


m                   （2分）                        
速度[image: image21.png]


 m/s                （2分）                     
所以:[image: image22.png]


s                     （2分）
17.解：如图所示，A表示爆炸处，O表示观测者所在处，h表示云层下表面的高度。用t1表示爆炸声直接传到O处所经时间，则有
[image: image23.png]— 4 —i4



d = vt1        （2分）
用t2表示爆炸声经云层反射到达O处所经时间，因为入射角等于反射角，故有
[image: image24.png]


      （2分） 
已知t2-t1 = △t             （2分） 
联立上式，可得[image: image25.png]\/(vm)’ +2dvht




   （2分）  
代入数值得h = 2.0×103m                （2分）  
18. 解:(1)由图象可知：若波向右传播，则在△t=0.005s内波传播的距离为
Δx=10m  （2分） 
则波速[image: image26.png]=25 10 e 2000mls
& 0005



                 （2分） 
若波向左传播，则在△t=0.005s内波传播的距离为Δx=14m   （2分）
则波速[image: image27.png]b= hE L s 2800mie
20005



                （2分） 
(2)由图象可知:波长λ=8m          
在△t=0.005s内波传播的距离为Δx=v△t=3600×0.005m=18m    （2分）  
则[image: image28.png]ar=a01412
8 4



 ，所以波向右传播.              （2分）
（其它解法若合理同样给分）  
19. C
20. 解[image: image29.png]


：设入射角为i，折射角为r，由折射定律得
[image: image30.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-5580.png" \* MERGEFORMAT [image: image31.png]sini

sinr



                        ①（2分）
[image: image32.png]


  由已知条件及①式得[image: image33.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-5650.png" \* MERGEFORMAT [image: image34.png]


             ②（2分）
[image: image35.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-5672.png" \* MERGEFORMAT [image: image36.png]


   如果入射光线在法线的右侧，光路图如图1所示。设出射点为F，由几何关系可得[image: image37.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-5738.png" \* MERGEFORMAT [image: image38.png]


        ③（2分）
[image: image39.png]


即出射点在AB边上离A点[image: image40.png]


的位置。
[image: image41.png]


  如果入射光线在法线的左侧，光路图如图2所示。设折射光线与AB的交点为D。
[image: image42.png]


由几何关系可知，在D点的入射角[image: image43.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-5881.png" \* MERGEFORMAT [image: image44.png]g=60"



           ④（2分）
[image: image45.png]


设全发射的临界角为[image: image46.png]


，则[image: image47.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-5965.png" \* MERGEFORMAT [image: image48.png]


        ⑤（2分） 
[image: image49.png]


由⑤和已知条件得[image: image50.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-6017.png" \* MERGEFORMAT [image: image51.png]


        ⑥（1分）
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因此，光在D点全反射。
[image: image53.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-6047.png" \* MERGEFORMAT [image: image54.png]


  设此光线的出射点为E，由几何关系得[image: image55.png]


∠DEB=[image: image56.png]



[image: image57.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-6127.png" \* MERGEFORMAT [image: image58.png]BD=a-2AF



         ⑦（2分）
[image: image59.png]




 INCLUDEPICTURE "3—4模块物理测试.files/3—4模块物理测试-6170.png" \* MERGEFORMAT [image: image60.png]BDsin30"




           ⑧（1分）
[image: image61.png]


联立③⑦⑧式得[image: image62.png]
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         ⑨（2分）
[image: image64.png]


即出射点在BC边上离B点[image: image65.png]


的位置。
